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ПОДХОДЫ К РЕАЛИЗАЦИИ СЛУЖБЫ ЭЛЕКТРОННОГОМБА: ОТ ЛОКАЛЬНОЙ АВТОМАТИЗАЦИИ К РАБОТЕ В РАСПРЕДЕЛЕННОЙ СРЕДЕ


Рассматриваются архитектурные решения автоматизированной службы МБА, особенности ее организации при увеличении количества субъектов взаимодействия. 

Автоматизация службы МБА является достаточно важной задачей, особенно в условиях корпоративного взаимодействия библиотек. При проектировании автоматизированного рабочего места МБА в рамках АБИС "РУСЛАН" было принято решение о его реализации на базе протоколов HTTP, Z39.50 и ISO ILL, специфицированных соответствующими международными и корпоративными стандартами. 

Указанные стандарты исчерпывающе описывают структуры данных и процессы обмена ими, связанные с поиском библиографических данных и осуществлением транзакций МБА. 

ISO ILL определяет различные модели взаимодействия - простую, цепочечную, разделенную, смешанную. Также определяются различные типы услуг, которые может выполнять служба МБА: предоставление документа во временное пользование, невозвратной копии, справок о местонахождении документа и стоимости услуг. При формировании запроса МБА имеются различные способы задания описания требуемого документа, имеется возможность выбора дисциплины обслуживания (с постановкой в очередь или без) и маршрутизации запроса (приоритетный список потенциальных держателей, список известных организаций не являющихся держателями документа). 

ISO ILL в совокупности с соответствующими профилями органично дополняет другой стандарт, используемый в современных АБИС для обработки разного рода информации (не только библиографической) - Z39.50. К тому же для разработки приложений, использующих эти протоколы, можно использовать один и тот же инструментарий. Эти факторы обусловили реализацию АРМ МБА в виде специализированного Z39.50-клиента. 

Более того - АРМ МБА является многозвенным приложением с Web-интерфейсом пользователя (см. рис. 1), что позволяет использовать его в различных условиях - от ЛВС до Интернет, а также упрощает работу администратора. 
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Рис. 1. АБИС "РУСЛАН" - АРМ МБА

Первоначально АРМ МБА предназначался для работы в корпоративной среде масштаба города. Такая постановка задачи предопределила реализацию службы МБА в централизованной архитектуре (см. рис. 2). При этом службы идентификации пользователей, проверки прав доступа, доступа к библиографической информации поддерживаются одним сервером. 
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Рис. 2. 

В связи с расширением состава и географии RUSLANet возникла необходимость перехода к распределенной архитектуре. Такой переход можно осуществить на базе уже существующего решения (см. рис. 3). Но в этом случае конечный пользователь должен, в зависимости от держателя, пользоваться одной из нескольких точек входа в систему. Кроме того необходимо каким-то образом решать задачу репликации учетных записей пользователей между узлами корпоративной системы. 
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Рис. 3. 

К необходимости модернизации автоматизированной службы МБА приводят не только структурные изменения в корпоративной системе. Возникает потребность в новых функциональных возможностях. В настоящее время служба предоставляет пользователям возможность осуществления следующих операций: 

· запрос МБА на базе найденного библиографического описания; 

· отправка; 

· ответ МБА; 

· условия; 

· отмена; 

· получение; 

· возврат; 

· утери/повреждения. 

В обновленной автоматизированной службе МБА помимо указанных операций ставится задача поддержки: 

· распределенного (широковещательного) поиска по нескольким источникам библиографических записей; 

· запроса МБА с простым описанием; 

· переадресации запроса МБА; 

· продления срока пользования; 

· отзыва документа; 

· сбора и представления статистических сведений. 

Для решения поставленных задач представляется целесообразным использование такой архитектуры корпоративной системы, в которой явным образом выделены служба идентификации пользователей и адресно-справочная служба, позволяющие осуществлять централизованное управление справочной информацией на уровне консорциума и распределенное управление учетными записями пользователей. Подходящей технологией для решения таких задач является протокол LDAP, место которого в предлагаемой новой архитектуре автоматизированной службы МБА показано на рис. 4. 
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Рис. 4. 

Протокол LDAP, определяемый соответствующим открытым промышленным стандартом, предоставляет возможности поиска, извлечения и управления информацией справочного характера в распределенной среде. Этот протокол реализован в архитектуре клиент/сервер, работает в среде TCP/IP и в настоящее время считается основным, стратегически важным инструментом организации справочных служб в корпоративной среде. Справочники представляют собой иерархически связанные записи (деревья записей). Записи состоят из атрибутов. Имеется возможность связывания в одно дерево поддеревьев, распределенных по различным узлам корпоративной сети. Также поддерживаются механизмы репликации записей. 

В настоящее время существует множество инструментальных средств для разработки LDAP-приложений и готовых приложений - коммерческих и бесплатных. Их использование, по-видимому, сократит сроки реализации новой архитектуры автоматизированной службы МБА и позволит ввести в опытную эксплуатацию новую версию АРМ МБА АБИС "РУСЛАН" в 2004 году. 

