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МЕЖБИБЛИОТЕЧНЫЙ АБОНЕМЕНТ И ДОСТАВКА ДОКУМЕНТОВ: КАК ЭТО РАБОТАЕТ В ЭЛЕКТРОННОЙ СРЕДЕ? DOCUMENT ORDERING AND DELIVERY: HOW DOES IT WORK IN THE ELECTRONIC ENVIRINMENT? 
Необходимым условием востребованности услуги в библиотеке, наряду с технологией высокого уровня, является адресная  реклама, а также наличие группы пользователей, готовой к восприятию услуги и ожидающей её. В докладе рассматривается деятельность участников проекта COPETER  по продвижению информационных услуг.

Promotional activities for new services, especially when these are provided under advanced technologies, are a prerequisite for the success of these new services. However, these promotional activities will not work if the target user group would not be ready for using the new service. This report deals with the promotional aspects of the new services developed under the Copeter project.

 
Основной функцией библиотеки является предоставление пользователю требуемых  ему документов. Успешная работа библиотеки зависит от качества и объема фонда, доступности документов, возможности получения документа из других организаций. 

В случае отсутствия издания в библиотеке вуза, читатель обращается в службу межбиблиотечного абонемента, которая запрашивает  документ во временное пользование  или копию документа в других библиотеках. Служба МБА открывает доступ к информационным ресурсам страны и мира и помогает получить пользователю документ, независимо от её  местонахождения. Эффективность обеспечения документами по МБА оценивается различными показателями: оперативностью, широтой охвата, стоимостью. Новые  коммуникационные технологии позволяют принципиально усовершенствовать службу МБА. Появление новой среды Интернет и организация электронных каталогов полностью изменили наши представления о технологии получения документа. 
Работа библиотек строится на корпоративных началах, в результате совместной деятельности создаются информационно-библиотечные системы, которые разрабатывают технологию каталогизации заимствованием и создают сводные электронные каталоги, на основе которых и возникают услуги в электронной среде.

Полная автоматизация процесса поиска, заказа документа и доставки документа позволяет клиенту получить заказ  по МБА в сроки сравнимые со сроками выполнения запроса на основе фондов библиотеке вуза. Однако возможна ли полная автоматизация в настоящий момент и услуга, какого уровня ожидает читателя?

В том случае, если работа МБА строится на основе Сводного каталога библиотек, возможна полная автоматизация процесса. Примером являются зарубежные Службы МБА и Доставки документов, а так же Служба МБА/ЭДД Библиотечной сети учреждений науки и образования Северо-Западного региона России (RUSLANet).

Обращаясь к услугам библиотеки, читатель может получить документ из других организаций в течение 48 часов. Таким образом, цель автоматизации  достигнута: быстро и недорого  можно получить статью в электронном виде или книгу для работы в читальном зале от библиотеки держателя документа. Члены корпоративных объединений библиотек, как правило, предоставляют друг другу услуги по договорным ценам. Для автоматизации процессов МБА создается программное обеспечение на основе международных стандартов. Оно помогает библиотечным службам, имея одну программу работать с фондами многих библиотек.

Однако процент выполненных запросов на основе Сводных каталогов не так велик, так как они не отражают полностью фонды библиотек-участниц. Ретрокаталогизация иностранных книг периодических изданий  идет очень неспешно.  Как правило, запросы на статьи из иностранной научной периодики выполнить почти невозможно, или нет изданий, или информации о наличии в электронном каталоге. Получить  иностранную книгу по МБА из российских библиотек сложнее, чем из зарубежных. На данный момент нет возможности полностью автоматизировать все процессы МБА, так как нет  единого российского сводного каталога,  в библиографическом описании документа,  как правило, отсутствует информация о держателе документа. Библиотекарь должен работать с множеством каталогов, программ, условий.

Все это  и конечно многое другое не позволяет работать эффективно. Некоторые документы так и остаются недоступными для пользователей, несмотря на все преимущества автоматизации. В результате многодневного поиска читатель получает отказ. В следствии этого невозможно строить активную маркетинговую деятельность по продвижению услуги. 

Конечно, часть проблем решается за счет заключения договоров с зарубежными библиотеками. Как правило, это становится возможным в результате проектной деятельности. Хорошим примером служит сотрудничество с европейскими библиотеками в рамках проекта Copeter.  Российские участники познакомились с опытом работы бельгийских и голландских библиотек по созданию Сводного каталога и работой МБА с использованием автоматизированной технологии, подготовили и провели анкетирование, а так же получили возможность работы с IMPALA, бельгийской системой заказа и доставки документов. Работа в программе, быстрое выполнение запроса, создают иллюзию простоты создания системы сетевого межбиблиотечного обмена в рамках страны. Это далеко не так, помимо создания технологии необходима готовность библиотек к автоматизации обслуживания, наличие персонала с навыками работы, отличающимися от тех, которые всегда требовались в «традиционной» библиотеке.

Реорганизация традиционных  технологических процессов  обеспечивает  удаленный доступ читателей к ресурсам библиотек. Для работы  по-новому читатель должен овладеть технологией работы. Организация  системы обучения пользователей, использование возможностей дистанционного обучения, создание электронных учебников, виртуальных справочных пунктов, анкетирование пользователей с целью выявления их предпочтений, реклама сетевых услуг решают проблему информационной грамотности пользователей. Переподготовка библиотечных специалистов и обучение пользователей залог успешной работы, в том числе в рамках межбиблиотечного обмена ресурсами.

 Для организации полноценного взаимодействия библиотек в среде Интернет

необходимо в каждой стране создания единой системы библиотек, максимальных связей всех типов, тесных связей отдельных библиотек друг с другом, постоянных точек соприкосновения, налаживания контактов, кооперирования. Научно-технический прогресс, обусловивший невиданное увеличение количества источников знания, так и появление в библиотеке сферы новых технологий, сделали данную идею категорическим императивом, а глобализация превратила её в необратимую.
