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Проект Copeter и цели семинара
Идея проекта Copeter и его реализация являются логическим продолжением деятельности организаций Санкт-Петербурга, вовлеченных в  развитие  корпоративных библиотечных технологий. Проект по развитию таких технологий были начаты на инициативной основе в 1998 году в виде проекта RUSLANet (Regional University and Science Library Advanced Network in the North-West of Russia). Среди инициаторов были Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет (ЛЭТИ), Санкт-Петербургский университет экономики и финансов и Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, являющиеся сегодня партнерами и в рамках проекта ЕС. На начальном этапе были разработаны средства для обеспечения средств параллельного поиска по протоколу Z39.50 и средства предоставления результатов поиска через Web интерфейс. Сводный каталог нескольких библиотек Санкт-Петербурга был размещен на первом в нашей стране сервере Z39.50 еще в конце 90-х. Позднее были поставлены и решены задачи по разработке программного обеспечения для выполнения каталогизации заимствованием и внедрения этой возможности в библиотеках. В течение нескольких последних лет проводятся работы по автоматизации сетевой службы заказа (МБА) и электронной доставки документов.
Таким образом, к моменту написания заявки по проекту Copeter существовал значительный задел в области создания технологической и программно-аппаратной базы для внедрения в библиотеках корпоративных сервисов в электронной среде. Вместе с тем, по мере развития технологий все острее ощущался разрыв между новыми возможностями технологии и традиционными формами управления библиотечными ресурсами. Во многом это естественно, поскольку вторая компонента неразрывно связана с человеческим фактором, являющимся самым инертным при проведении преобразований. Однако к моменту начала проекта Copeter необходимость проведения реорганизации в технологических процессах библиотеки стала для всех участников очевидной, и потребовалось изучение опыта коллег, уже прошедших путь реорганизации университетской библиотеки для работы в электронной образовательной среде.
Выбор зарубежных партнеров также был не случаен. Библиотека Антверпена обеспечивает реализацию технических решений по выполнению корпоративных сервисов ведения сводного каталога, заказа и электронной доставки документов для библиотек Бельгии, причем опыт участия в этом проекте составляет около 10 лет. Библиотека университета Маастрихт предложила новую концепцию создания виртуальных образовательных пространств – и этот опыт также чрезвычайно актуален для библиотек Санкт-Петербурга в период создания единого электронного информационного пространства вузов России. Таким образом, в проекте собрались библиотеки, объединенные общим стремлением эффективно проводить инновации в библиотеках, интересные друг другу имеющимся опытом и готовые поделиться друг с другом своим знанием.

Семинар является подведением итога по первому году выполнения проекта. Год пролетел быстро, было много новой информации. Мы довольны тем, что в течение первого года нам удалось выполнить задачи в соответствие в графиком проекта несмотря на более позднее начало работы. Мы очень благодарны нашим партнерам из ЕС за великолепную подготовку визитов, высокую квалификацию приглашаемых лекторов и тщательный подбор тем  докладов и организаций, посещаемых во время визитов. 
Очевидно, что реорганизации в вузовской библиотеке невозможно провести без содействия высшего административного состава университета. По этой причине в течение первого года было два совместных визита администрации университета и библиотеки об изменении роли и статуса библиотеки при переходе к электронным образовательным ресурсам и электронным библиотечным сервисам. У руководителей каждого из трех вузов Санкт-Петербурга была возможность совместно изучить опыт зарубежных коллег и оценить возможность его адаптации в своем вузе.
Не случайно в названии семинара появилось слово «инновация», ставшее в последнее время очень популярным. С точки зрения библиотечного дела, «библиотечные инновации – это реализованные в библиотечной практике научные (инновационные) идеи, разработанные в результате библиотековедческих и смежных исследований, внедренные в практику и подтвердившие свою  социальную и экономическую эффективность». Также не случайно в названии семинара соседствуют слова «управление» и «технологии». По нашему глубокому убеждению, эффективно провести инновации можно, только проводя реорганизацию этих двух компонент совместно и согласованно.

Мы рады поделиться полученным опытом с нашими коллегами и приглашаем библиотеки Санкт-Петербурга и других городов активно использовать результаты нашего проекта. Для этого на Web сайте проекта Copeter (http://www.ruslan.ru:8001/rus/copeter/)  будет размещена информация о проекте, его результатах. Вся информация данного семинара также будет размещена на сайте.
