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КОРПОРАТИВНЫЙ ПОДХОД К МОДЕРНИЗАЦИИ УПРАВЛЕНИЯ БИБЛИОТЕКОЙ
CONSORTIUM APPROACH FOR THE MODERNIZATION OF LIBRARY MANAGEMENT
Современные технологии позволяют библиотеке стать информационным центром. Новый подход к обслуживанию информационных запросов пользователей предполагает широкое использование внешних ресурсов. Объединение в консорциумы позволяет реализовать на практике работу в среде "виртуальной" библиотеки. В докладе рассматриваются результаты проекта Copeter, направленного, в первую очередь, на развитие службы электронного заказа и доставки документов, но de facto повлиявшего на многие стороны организации библиотечной деятельности.
Modern technologies allow a library to become an information center. The new approach for library services relies on a wide use of external information resources. Joining a consortium provides the necessary conditions for realizing the work in a “virtual library” environment. The report deals with the results of the Copeter project, primarily oriented towards the development of electronic document ordering and supply. However, Copeter has had an impact on many sides of the library activities.
Изменения, происшедшие в Российской высшей школе  и Санкт-Петербургском государственном политехническом университете, естественно, коснулись и Фундаментальной библиотеки СПбГПУ. В течение 10 прошедших лет постепенно изменились все компоненты деятельности библиотеки - структура, деятельность, идеология и технология работы.  С приходом «перестройки» и крупных структурных изменений  библиотека оказалась в новой ситуации. При утрате  традиционной  централизованной системы управления, в условиях рыночных отношений было необходимо принимать самостоятельные управленческие решения, выбирать поставщиков товаров и услуг, оценивать различные формы реализации и продвижения услуг к потребителям. Библиотека осознала необходимость стратегического управления, разработки четкой формулировки целей и задач развития в новых условиях, доступной для использования в качестве руководства к действию каждым членом коллектива.

Активное участие библиотеки в проектной деятельности, в программах различных грантовых фондов обеспечили переход на автоматизированные технологии и создали предпосылки для  создания гибридной библиотеки с современной управленческой структурой, обеспечивающей открытый доступ к образовательным информационным ресурсам в распределенной библиотечной сети вузов.

  В 2002-2004 гг. библиотека приняла участие в программах в области совершенствования  управления университетом, а именно:  
· программа Национального фонда подготовки кадров (НФПК) по совершенствованию управления библиотечными ресурсами,
· программа Темпус/Тасис EC. 

Эти два проекта гармонично дополняли друг друга. Проект НФПК направлен на совершенствование управления библиотекой одного вуза, на модернизацию бизнес-процессов библиотеки, установление связей библиотеки и факультетов при создании и использовании информационных ресурсов в электронной среде. Проект Copeter (Co-operative management of electronic document provision in St. Petersburg (Russia) нацелен на совершенствование управления библиотечным консорциумом и развитие корпоративных информационных сервисов. Таким образом, появилась возможность развивать оба актуальных направления, согласуя принимаемые решения. 
Важным моментом также является то, что эта два проекта по совершенствованию управления последовали за проектами, поддержанными Институтом «Открытое Общество», которые были направлены на развитие программно-технологических решений по информационно-библиотечного и корпоративного обслуживания. Не будет преувеличением сказать, что серия конкурсов Института «Открытое Общество» положили начало корпоративному движению в российских библиотеках, причем консорциумы на основе предложенной в конкурсах концепции базировались на технологиях Интернет и технологиях создания распределенных информационных систем, использующих открытые стандарты, что являлось принципиально новым для библиотечно-информационных технологий в нашей стране.
На самом начальном этапе развития корпоративных сервисов основное значение придавалось разработке программного обеспечения для реализации корпоративных сервисов, в каждом консорциуме выделился центр, отвечающий за это направление. В консорциуме RUSLANet (Regional University and Science Library Advanced Network in the North-West of Russia) таким центром стал Санкт-Петербургский государственный политехнический университета, Центр «Открытые библиотечные системы», позднее преобразованный в Институт корпоративных библиотечно-информационных систем.

На начальном этапе развития консорциумов, корпоративные сервисы рассматривались как нечто дополнительное по отношению к традиционному библиотечному циклу, на что, правда, выделялись средства из бюджета грантов. В течение нескольких лет удалось создать достаточно мощный корпоративный центр, оснащенный серверами, располагающий хранилищами данных значительного объема. Библиотеки получили специализированное программное обеспечение, позволяющее им взаимодействовать в режиме он-лайн для ведения сводного каталога и внедрения корпоративных сервисов. Однако грантовая поддержка не может быть постоянной, и вопрос об устойчивости полученных результатов стал к 2002-2003 очень актуальным. 
В рамках проекта Copeter достаточно подробно изучался опыт европейских стран в создании консорциумов, изучался опыт нормативно-правовой  и организационный аспекты совместной деятельности библиотек, вопросы обеспечения устойчивости деятельности консоцриумов. В качестве основных «консорциумо-стремительных» стимулов для библиотек консорциума RUSLANet были выделены следующие: 

· сокращение сроков и повышение эффективности внедрения технологических инноваций, требующих квалифицированных технических кадров, дорогостоящего оборудования и пр.;

· повышение квалификации персонала библиотек за счет проведения постоянных рабочих встреч партнеров по различным направлениям работы, обучения в тренинг центрах консорциумов;

· более уверенная позиция библиотеки при оценке и выборе информационных услуг и ресурсов, предлагаемых сторонними организациями, за счет существенного повышения уровня внедрения ИТ в библиотеках в повышения компетентности персонала в этой области;

· экономия средств за счет устранения дублирования работ и активного разделения ресурсов с партнерами.

Однако за участие в консорциумах библиотекам приходится платить в прямом и переносном смысле. Библиотека обязана поддерживать определенный технологический уровень в плане обеспечения выхода в Интернет, обеспечить наличие современной автоматизированной библиотечной системы, организовать рабочие места для выполнения корпоративных сервисов. Все это придется делать в рамках существующего штатного расписания, прежнего финансирования, или же продолжать деятельность по поиску дополнительных источников финансирования для реализации планов по модернизации библиотеки. 

Однако принципиальная эффективность корпоративных сервисов становится фактически таковой ТОЛЬКО при наличии в библиотеке адекватных технологического и организационно-управленческого базисов, В противном случаем, усилия не сопряжение несопрягаемого могут привести только лишь к дополнительным трудозатратам в библиотеке, к дискредитации корпоративных технологий. Поясним это на примере корпоративной каталогизации, под чем будем понимать ведение сводного каталога и заимствование библиографических записей  из внешних источников для ведения локального электронного каталога. Структура взаимодействия библиотек и корпоративного центра представлена на рис.1
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Рис.1. Схема взаимодействия библиотечного консорциума при создании и представлении библиографических записей.

Начнем с процесса обработки литературы на рабочих местах комплектатора/каталогизатора (на рис. слева).  Рабочее место теперь состоит из нескольких компонентов:

· АРМ комплектования/каталогизации локальной АБИС (МАРК, ИРБИС, пр.), обеспечивающий импорт/экспорт MARC-записей в/из файла в формате ISO 27.09;

· конвертор, обеспечивающий конвертирование записей внутреннего формата локальной АБИС c MARC-формат (как минимум, требуется конвертирование в RUSMARC);

· клиент Z39.50 «Руслан», обеспечивающий работу с внешними, возможно, удаленными источниками библиографических и авторитетных данных по протоколу Z39.50.

К обычному программному обеспечению операций комплектования и каталогизации добавилось специализированное программное обеспечение – клиент Z39.50. Клиент обеспечивает библиотекарю возможность прозрачной работы с внешним миром. Локальные АБИС, как правило, позволяют выполнять обмен данными только в локальной сети, на уровне внутреннего протокола, используемого производителем для обеспечения взаимодействия в локальной сети. Клиент Z39.50 обеспечивает взаимодействие на уровне протокола Z39.50, являющемся международным стандартам, к любым источникам данных, внешних или локальных. Таким образом, клиент дополняет возможности локальной АБИС по открытому взаимодействию с другими библиотеками. Теперь, при обработке вновь поступившего документа каталогизатор или комплектатор выполняет следующие операции:

1. Проверка наличия библиографического описания на этот документ в собственной  БД (сверка на дублетность) с использованием локального АРМа каталогизации и в сторонних электронных каталогах с использованием клиента Z39.50. Из сторонних каталогов используются корпоративный сводный каталог, а также каталоги ведущих российских библиотек и библиотечных консорциумов. Принципиально важным ресурсом стал ресурс текущей национальной библиографии Российской книжной палаты, доступный членам АРБИКОН бесплатно. Поиск записей во внешних источниках производится не отдельно по очереди, а сразу во всех выбранных библиотекарем источникам. Каждая библиотека, естественно, выбирает список источников, наиболее подходящих именно ей. Кстати, поиск по собственному каталогу также можно совместить с параллельным поиском по внешним источникам и выполнить одновременно, если обратиться к копии своего электронного каталога на корпоративном сервере.

2. Если библиографическая запись найдена в собственном каталоге, то последовательность дальнейших действий традиционная.

3. Если библиографическая запись найдена во внешнем источнике, то с помощью клиента Z39.50 производится извлечение записи, если требуется, конвертирование, редактирование в соответствии с требованиями MARC-форматов и выгрузка в файл ISO 27.09. Клиент Z39.50 позволяет также в режиме on-line подключать внешние источники авторитетных записей (тезаурусы, рубрикаторы, словари, пр.) и использовать их для систематизации и предметизации документа. Во время сеанса работы с внешними источниками в файл может быть выгружено произвольное количество записей.

4. Стандартными средствами локальной АБИС выполняется импорт записей из файла в АРМ. Если требуется, производится дальнейшее редактирование в соответствии с требованиями формата локальной АБИС, и выполняется загрузка записи в локальный электронный каталог.

Таким образом, предложенная технология обеспечивает принципиальную возможность копирования записей из внешних источников, не делает этот процесс эффективным, поскольку требуется использование разных инструментальных средств для всей совокупности операций. Причем способ выполнения заимствования (HTTP или Z39.50 протокол как протокол взаимодействия) не является принципиальным – обращение к браузеру или к Z39.50 клиенту являются «дополнительными» звеньями, роль и место которых в процессе обработки следует дополнительно продумывать. Правда, Z39.50 клиент дает возможность параллельного одновременного доступа к нескольких внешним источникам, в то время как HTTP протокол предполагает последовательный их обход.

Кардинальным решением является выполнение всех операций, объединенных прямоугольником с пунктирной границей на рис.1, в рамках единой инструментальной среды, средствами одного рабочего места. Традиционно этот круг действий выполняется при каталогизации ресурсов. Следовательно. АРМ каталогизации должен содержать возможность подключения к внешним источникам для заимствования записей таким же прозрачным образом, так в АБИС происходит подключение к локальным базам данных, например, для проверки на дублетность. Именно такое решение предлагает АБИС «Руслан» на уровне АРМ комплектования/каталогизации. Не случайно, что в течение нескольких лет работы в консорциуме ряд членом консорциума перешел на АБИС «Руслан» не только для выполнения корпоративных сервисов, но и для автоматизации библиотечных процессов.
При копировании записей из локального каталога в сводный выполняются следующие действия:

1. С помощью АРМа каталогизации производится выгрузка порции библиографических записей, подлежащих передаче в сводный каталог, в файл ISO 27.09.

2. Производится конвертирование записей из внутреннего формата АБИС в корпоративный формат. В качестве корпоративного формата был выбран RUSMARC. Перечень обязательных полей и схемы описания зафиксированы специальными соглашениями консорциума, и являются обязательными для всех участников при передаче данных в корпоративный каталог. 
3. Выполняется копирование записей, подготовленных к отправке, с использованием клиента Z39.50. при копирование происходит подключение к корпоративному серверу Z39.50 в режиме on-line, передача данных и их индексирование. Библиотекарь получает информацию на одном их экранов клиента Z39.50 о ходе и результате выполнения операций на сервере Z39.50. Доступ к корпоративному серверу требует авторизации библиотекаря – передачи имени и пароля. Каждая организация имеет право доступа для изменения только к своим записям.

После этого записи сразу же доступны всем другим пользователям, обращающимся к корпоративному серверу.

При использовании в библиотеке АБИС «Руслан», записи, помещенные с локальный каталог, автоматически становятся частью сводного каталога, поскольку доступ к ним по протоколу Z39.50 обеспечивается на уровне ЭК библиотеки. Таким образом, все описанные выше операции по копированию записей становятся излишними.

Аналогичные рассуждения можно привести и по другим корпоративным службам. В качестве вывода можно констатировать, что использование современной АБИС, поддерживающей корпоративные службы в соответствии с корпоративными договоренностями на уровне выполнения традиционных библиотечных операций (т.е. корпоративные службы совмещены, интегрированы с библиотечными) обеспечивает существенно большую эффективность при работе служб библиотеки.

Как уже говорилось ранее, управление библиотекой также должно претерпеть определенные изменения при вхождении библиотеки в консорциум. Ключевым фактором успеха является вовлечение руководства библиотеки и университета (в случае университетских библиотек) в управление корпоративной деятельностью. Не случайно в корпоративном соглашении, разработанном в проекте Copeter, управляющим звеном определен Координационный Совет, в который входит от каждого университета представитель администрации университета и представитель администрации библиотеки.
Оценивая различные варианты управления консорциумом во время знакомства с опытом наших зарубежным партнером, мы выбрали так называемую «матричную» модель управления (рис.2). 
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Рис. 2. Структура управления консорциумом библиотек.

В течение длительного периода времени в российских университетах и библиотеках существовал жесткий централизованный командно-административный стиль управления. Такой подход не обеспечивал гибкость и динамику изменений при переходе в рыночным отношениям в условиях соревнования с конкурентами на рынке образовательных и информационных услуг. Для этого требуется более современная модель управления. Однако, многолетние традиции не позволяют быстро перейти к новым формам  управления. Матричная модель управления сочетает в себе черты одного и другого подходов. Рассмотрим это более подробно.

В каждой из библиотек сохраняется прежняя централизованная структура управления. В рамках консорциума создается несколько структур: Координационный Совет и рабочие группы. Рабочие группы специализируются на различных аспектах деятельности консорциума. Так, в консорциуме RUSLANet созданы следующие рабочие группы:
· Технического сопровождения

· Каталогизации

· Библиографии

· МБА/ЭДД

· Электронной библиотеки.

Каждый член рабочей группы не принимает решений по своему направлению на уровне своей библиотеки. Все вместе члены рабочей группы вырабатывают предложения по своему направлению для всего консорциума в целом. Эти предложения предлагаются для обсуждения на Координационном Совете, после их утверждения они передаются директорам библиотек. И уже директора библиотек делают эти решения обязательными для исполнения для данной библиотеки путем разработки соответствующего пакета нормативных материалов и инструкций. Матричная модель, при всех своих недостатках (медленное время реакции, длительные согласования и пр.) показала свою жизнеспособность в настоящих условиях существования консорциума.
Проект Copeter показал также насколько сильно влияние информационных и компьютерных технологий (ИКТ) на библиотеки. По результатам визитов в европейские вузовские библиотеки можно сказать, что мы сейчас видит в РФ только верхушку этого айсберга – ИКТ меняют даже архитектуру помещений библиотеки, причем не только зоны обслуживания читателей, но и рабочие помещения персонала (back-office).
Важная особенность проекта Copeter – быстрое распространение результатов проекта. Тот опыт, которые был получен в проекте Copeter, в консорциуме трех библиотек, мгновенно апробировался в консорциуме RUSLANet. При этом происходила обратная связь, вносились коррективы в принятые программно-технические и управленческие решения. Особенно важно такое испытание было важно для программно-технических разработок проекта Copeter. Так, консорциум Copeter имеет централизованную архитектуру, в то время как консорциум RUSLANet имеет смешанную архитектуру: те библиотеки, которые на располагаются серверами Z39.50 требуемого уровня функциональности, размещают копии своих электронных каталогов на центральном корпоративном сервере в СПбГПУ. Те же, кто имеет свои Z39.50 сервера, размещают свои данные локально, и объединение в виртуальный сводный каталог происходит в момент обращения с запросом к объединенному массиву ресурсов библиотек. Если более конкретно, то разработанный в проекте Copeter механизм создания консолидированной записи применим только к централизованной схеме, к хранимым на корпоративном узле ресурсам. Использование этого механизма в распределенной среде требует дальнейшей доработки. Аналогичная ситуация произошла и со службой электронной МБА. Перенос созданного для централизованной модули прототипа потребовал создания адресно-справочной службы. Подробнее об этом будет рассказано в доном из докладом семинара.
К настоящему моменту в консорциум RUSLANet входит 22 библиотеки из различных регионов страны:

· Белгородский государственный университет

· Владивостокский государственный университет экономики и сервиса

· Воронежский госуниверситет, Зональная научная библиотека

· Калининградский государственный университет, Научная библиотека

· Национальная библиотека им. А.-З.Валиди Республики Башкортостан

· Национальная библиотека Республики Чувашия

· Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, Научная библиотека

· Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена, Фундаментальная библиотека

· Самарский государственный университет, Научная библиотека


· Санкт-Петербургская государственная библиотека для слепых

· СПб государственный политехнический университет, Фундаментальная библиотека

· СПб государственный университет аэрокосмического приборостроения, библиотека

· СПб государственный университет культуры и искусств

· СПб государственный университет экономики и финансов

· СПб государственный университет, Научная библиотека им. М. Горького

· СПб государственный электротехнический университет, Фундаментальная библиотека

· Смоленская областная универсальная библиотека

· Уфимский государственный авиационный техническогий университет, Научно-техническая библиотека

· Центральная городская публичная библиотека им. В.В. Маяковского г. СПб

· Челябинский государственный университет, Научная библиотека

· Череповецкий государственный университет.
Показательно, что в 2003-2004 гг. присоединились 6 крупных библиотек уже вне рамок конкурсов, без специальной грантовой поддержки.

При использования результатов проекта Copeter в Ассоциации АРБИКОН масштаб испытания получается еще более представительным. На сегодня в АРБИКОН входят 142 организации, среди них 78 библиотек вузов, 47 публичных библиотек, 17 участников других типов, объединенных в 13 библиотечных консорциумов.
Таким образом, проект Copeter дал мощный импульс для развития корпоративных сервисов и управления консорциумом, которое нашло свое отражении в модернизации управления каждой из библиотек, членов консорциума. Более подробно эти аспекты будут рассмотрены сегодня и в последующие дни во время семинара.
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